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Autonómiánk.
Egy idő óta nagyon keveset hallunk 

és olvasunk az autonómiáról. Májusban 
befejezte a 27-es bizottság munkálko­
dását, közzétette elaborátumát, a lapokban 
megindult egy kis hozzászólás, az sem 
volt olyan, amilyent ilyen nagyfontosságu 
mozgalom megkövetelt volna s csakhamar 
abbamaradt az is. Októberben megjelent 
a bizottság kisebbségének javaslata, a 
lapok egyszerűen referáltak róla s napi­
rendre tértek felette.

Azóta legfeljebb egy-egy kis napihir 
jelent meg, melyek előbb azt adták hírül, 
hogy novemberben összehívja a herczeg- 
primás a kongresszust, majd később azt 
tudatták, hogy a delegácziók miatt majd 
csak újév után ül össze a kongresszus.

Jól esik konstatálnunk, hogy most 
ebben a nagy csendben komoly tanul­
mány jelent meg az autonómiáról, mely 
nagy szakismerettel, az ügy iránt való 
őszinte lelkesedéssel, de e mellett kritikus 
fővel van Írva. Értjük dr. Dudek János­
nak >Autonómiánk« czimmel néhány nap 
elölt megjelent munkáját, amely nagyon 
alkalmas arra, hogy tisztázza az eszméket 
s tágasabb körben lelkesedést keltsen az 
autonómia nagyfontosságu ügye iránt.

Ez a- nagy theologiai és jogászi isme­
rettel irt munka egyúttal elégtételt szol­
gáltat a 27-es bizottság többségének, kü­
lönösen a sok oldalról megtámadott több­
ségi tervezet készítőjének.

Dudek nem habozik kimondani, hogy 
az a többségi tervezet igenis érdemes, 
derék munka s alapos a remény, hogy 
ha ezen az alapon épül fel autonómiánk, 
nagy hasznára lesz a magyarországi kath. 
egyháznak.

Dudek nem tart azokkal, akik az 
autonómiára vonatkozólag azt vallják, 
hogy vagy mindent, vagy semmit. Számot 
vet a körülményekkel és igazat ad a 
27-es bizottságnak abban, hogy ha azt 
akarjuk, hogy meglegyen az autonómia, 
olyan tervezetet kell elfogadnia a kon­
gresszusnak, amely nem teszi szükségessé 
érvényben levő állami törvényeink meg­
változtatását.

Jól tudjuk azt mindnyájan, hogy jobb 
lenne, ha minél több jogot tudnánk ki­
vívni autonómiánk számára, óhajtjuk is 
őszinte szívből; de olyan dolgokkal, amit 
kivívnunk ma lehetetlen, nem akarjuk 
elhalasztani az ügyet — ad graecas ca- 
lendas.

Már pedig ma teljesen lehetetlen ke­
resztül vinni a parlamentben azt, hogy 
az ide vonatkozó 1848-iki és 1883-iki 
törvényeket megváltoztassák. Annyira érzi 
ezt mindenki, hogy még a kisebbség: 
Ugrón, Győrffy, Hortoványi és Sághy 
javaslata is leszámol vele s a három fő 
irányelvben: a főkegyúri jog gyakorlata, 
a vallás és tanulmányi alapnak rögtön 
való átvétele és az iskolaügyek tekinte­
tében teljesen egyezik a többség javasla­
tával és csak az autonómia szervezetére 
nézve tér el attól.

A mellék kérdésekben lehetnek el­
ágazók a vélemények, Dudek is több 

helyen módosítást ajánl, melyeket nagyon 
is érdemes figyelembe venni. A kongresz- 
szuson is kétségkívül igen sok módosítás 
fog felmerülni, az nem baj, hadd forrjon 
még a dolog, — de az a körülmény, 
hogy a kongresszusnak olyan képzett és 
buzgó tagja, mint Dudek, a 27-es bizottság 
elaboratuma mellett tör lándzsát, reményt 
nyújt arra, hogy a kongresszus nem fog 
hiábavaló munkát végezni.

Széli Kálmán hazajött,
a nélkül, hogy valami lényegest végzett volna. 
Megjött vasárnap este és nem keresett fel sen­
kit, a mi annyit jelent, hogy az ő közlékeny 
lelkének nincs mit közölnie. Ma reggel azonban 
már hírül adta hiveivek, hogy a helyzetről a 
kvótavita során fog nyilatkozni, a miből meg­
értheti mindenki, a ki akarja, hogy van a helyzet, 
melyet azonban tegnap még nem hozhattak 
tisztába. Első sorban Bécsben a közösügyes 
indemnitással foglalkoztak. Tudósítónk erről 
igen érdekes és egészen uj dolgot jelent. A 
közös miniszterek azért nem szerelik az indem- 
nilást, mert ezt csak a tavalyi költségvetés 
alapján lehet megállapítani, már pedig akkor a 
tiszti fizetések javítása nem léphet azonnal 
életbe. Ezért akarnak Bécsben rövidebb indem- 
nitást, mint 4 havit és ezért akarják a kvótát 
is határozatlan terminussal, vagyis úgy meg­
állapítani, hogy a parlamenti tárgyalásokat ne 
kelljen újból kezdeni. Széli Kálmánt erősen pu- 
hitgatták az irányban, hogy a király legfeljebb 
félévre határozza el a kvótát és az indenmi- 
tás is csak két havi legyen, holott Széli egész 
és négy hónapos tervvel ment lel Bécsbe. 
Mennyire sikerült Szélit kapaczitálni, azt még 
nem tudni, egyelőre csak annyi a biztos megálla­
podás, hogy a királyi döntés — ha szügség lesz 
reá— meg fog egyezni a kvótabizottsá.ok rnegál- 
lapo dásaival. Az átutalás tárgyában még nem tör-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Biharmegye magyar népe a kuruez 
világban.

Dalos faluból jövök.
Egyház-szegen, ahol a püspöki plébánia 

áll, sokszor két-három oldalról is hallom a > 
csoportban járkáló legények dalait s néha át- I 
hallatszik a tengeri hántást végző, vagy fonó­
ban levő asszonyok, leányok éneke is. S amint hal­
lom, amint a falu házait, kertéit nézem, eszembe 
jut, hogy itt e helyen, ahol e nép most csak 
az általános emberi indulatokról, a szerelem­
ről és elválásról, fájdalomról és örömről s 
néha-néha a katona meg a kaszárnya életről 
dalol, kétszáz évvel ezelőt éveken keresztül ku- 
ruezok tanyáztak, a magyar nemzet romlását 
fájlaló, majd annak megmentésére buzdító, 
szivet dobogtató kuruez dalok hangzottak s 
nemzetünk összes érzelmeit az áldozatra kész 
hazaszeretetei uralták.

Az az irtóztató elkeseredés, amely a vas­
vári békekötés után a magyart elfogta, 1670 ben 
fölkelésre vitte a nemzetet A fölkelés elő­
készítetlen, fejetlen vala s kivált egy ember 
áhhaiatlansága miatt csúf kudarczczal végző­
köt’.. Azok, akik a bécsi udvar kegyelmébe 
npm bíztak vagy azt mindenkép visszautasítot­
ták, odahagyták házaikat, jószágaikat s mene­
küllek olyan helyre, ahova a bécsi udvar keze 
nem ért, de ahol mégis legközelebb valának 

elhagyott otthonukhoz. Ez volt Erdély, a Szi­
lágyság és különösen Biharmegye. Ez akkori­
ban a török birodalom hódoltság nevű részé­
hez tartozott s a váradi pasa hatósága alatt 
állott. Az ily menekültek magukat bujdosóknak, 
a törökök pedig őket a maguk nyelvén ku- 
ruezoknak (szökevénynek) hívták s e török szó 
rövid időn világszerte elfogadott neve lön a 
keménynyaku, rendetlenül harezoló, de önfelál­
dozó és vasakaratu menekülteknek.

Mindenesetre hősies önfeláldozást vittek 
végbe e bujdosók, midőn otthonukat odahagyva, 
életüket nemcsak a halálnak, hanem a min­
dennapi nyomornak kitéve, élő tiltakozásként 
a bécsi udvar önkénye ellen idemenekültek, de 
az is bizonyos, hogy Biharmegye népe is nagy 
és állandó áldozatot hozott a magyar nemzet 
szabadságáért, midőn a bujdosóknak 10 éven 
keresztül szállást és élelmezést adott.

Tekintsünk csak végig a bujdosóknak 
Biharmegye területén tartott gyűlésein s mind­
járt látni fogjuk, hogy keresztül-kasul jártak e 
megyén s alig volt helység, a hol a lakosok 
vendégszeretetével ne éltek volna. 1673 végén 
bihari gyűlésükben kötnek egymással kölcsö­
nös szövetséget, hogy egymást el nem hagyják.1 
1674 márcz. 29-én Szalontán volt közgyűlésük 
s erről szóló iratukban megvallják, hogy már 
1673 márcz. 1 óta állandóén a biharmegyei 
lakosok nyakán éltek 2 1674 márcz. 29-én, 
mezőgyáni szállásukról hirdettek közgyűlést

* A bujdosók levéltára. 8. 1.
’ U. o. 7. 1.

Sarkadra s ezt némely főrendek belényesi szál­
lásukról ápr. 11-én újra tudatják Szilágyságban 
levő atyaijaikkal.1 A sarkadi gyűlésen kívül 
1674 május 31-én még egy gyűlést tartottak. 
Harsányban2 1674 aug. 24-án Csatáron 
gyülekeztek össze s ott alkották azon neveze­
tes határozatukat, hogy Wesselényi Pál legyen 
fővezére az összes bujdosóknak. A következő 
években Püspöki (1675), 1678 és 1684, Bihar 
(1676), Harsány (1676), Vajda (1678), Kis-Marja 
(1676), Tóti (1677), Margittá (1679 és 1684), 
Diószeg (1681), Komádi (1679 és 1680), a kis 
királyi falu (1676) az azóta elpusztult Bócs 
(Berettyó-Szentmárton és Zsáka közt 1679) és 
utoljára Berettyó-Ujfalu voltak kisebb-nagyobb 
gyűléseiknek, tanácskozásaiknak színhelyei.*

Ha Biharmegye népe nem látta volna 
a kuruezokat szívesen, mind ezen gyűléseket 
nem tarthatták volna meg s egyáltalában a 
fölkelés nem arathatott volna semmi sikert. 
Hálás szívvel jegyzi is meg Tököly Imre 1677 
november 13-ikán az ő naplójába: »Ebédet itt 
Csatáron nem ettem, gondolván Váradról jö­
het tudósításom; de válasz nélkül jővén meg 
embereim és elménkben tartván azt is, ha 
valahogy a bihariak be nem bocsátanának 
bennünket, Váradra Radics uramat az passá- 
hoz ajándékkal expediálám, magam pedig Csa- 
tárrul délután sokkal indulva meg Biharra

• U. o. 15.
’ U. o.
• Bujdosók levéltára. 26, 28, 82, 86, 49-51, 03, 

59, 67, 100, 101, 109, 111, 125, 127, 180, 137, 138 U. 
Tököly kévéiéi. 68.
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tént semmi. Széli ugyanis pozitív határnapot 
kért, de őzt egyelőre nem kapta meg; ő egy- 
oldalulag ragaszkodik az önszabta terminushoz 
(deczember 28), de kollégája nem tudott még 
ez irányban biztosat Ígérni. Pillanatnyilag tehát 
a helyzet nem sokat változott: megmaradt 
akut válságos jellege, maga a válság, mely majd 
az egyik vagy a másik kormányra hárul — 
remélhetőleg ezúttal az osztrákra — néhány 
nappal elodázódott.

Népgyíilés a kvótaemelés ellen.
Mezőtúr város pogársága vasárnap tilta­

kozó népgyülést tartott a »Dobogó« czimü ven­
déglőben, a melyen mintegy 6000 választópol­
gár volt jelen. Fülöp Ferencz, a mezőtúri füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke nyitotta meg 
lendületes beszéddel a népgyülést. Utána dr. 
Bencsik Sándor beszélt nagy hatással a tör­
vénytelen, jogtalan és igazságtalan kvótaemelés 
ellen. Végül határozati javaslatot nyújtott be, 
a melyben Mezőtúr város polgársága tiltako­
zik a kvótaemelés ellen. Nagy lelkesedéssel fo­
gadták el a javaslatot s elhatározták, hogy 
azt dr. Tóth János képviselőjök utján terjesztik 
fel a képviselőházhoz.

Az állam rabszolgái
A kereskedők testületé tudvalevőleg kér­

vényt nyújtott be a kereskedelmi miniszter­
hez, amelyben kérik, hogy a vasárnapi munka­
szünet terjesztessék ki egész napra. Nem tud­
juk még, mi lesz a sorsa a beadványnak; tel- 
jesiti-e a miniszter a kérést, vagy nem. De bi­
zonyos, sem a kereskedők testületé, sem pedig 
a miniszter nem gondol azokra, akiket sorsuk 
arra kárhoztatott, hogy az állam rabszolgái le­
gyenek. Kik lehetnek ezek mások, mint a tra- 
fikosok? Ezek még nem részesültek a vasár­
napi munkaszünet áldásaiban. Nem tudják mi 
az: egy napig pihenni minden héten, azt sem, 
mi az: félnapon át élvezni a nyugalmat, amely 
fölött a törvény őrködik. Miért vannak épen 
ők abban a kellemetlen és kínos helyzetben, 
hogy amikor az egész világ pihen, nekik akkor 
is dolgozniok kell? Mert az állam portékáját 
árusítják. Úgy a kereskedelmi testület, mind 
pedig a miniszter figyelmét felhívjuk erre a 
nagy anomáliára.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvisolőház ülése.
Buapest, decz. 11.

Az ülés egy kis szenzáczióról kezdődött. A 
kvótavila első szónokául ma ugyanis Lukács 
László pénzügyminiszter állott fel.

Az ischli klauzula szerzője ma nem azért 
állott fel, hogy a kvótaemelés ellen felhozott 
érvekre csak egy szóval is válaszoljon, hanem 
csak azért, hogy Polónyi Géza szombati be­
szédének egy passzusába kapaszkodva, igyekez­
zék lerontani azt a nagy hatást, melyei Poló­
nyi Géza, monumentális beszédével minden 
oldalon keltett és a melyet még a kormány­
párti sajtó is kénytelen volt elirnerni és kon­
statálni

Lukács miniszter Polónyinak csak arra a 
vádjára reflektált, hogy ő annak a többszük­
ségletnek a tekintetében, melyet a kvótafel­
emelés Magyarországra nézve az 1900-iki költ­
ségvetésben jelent, — hamis számítási adatot ter­
jesztett elő a pénzügyi bizottságnak. Egy meg­
lehetős erős nyilatkozatban jelentette ki, hogy 
a számítása helyes, hogy Polónyi vádja alap­
talan.

A néppárti Buzáth Ferencz volt, a ki rö­
vid beszédben érvelt a kvótaemelés ellen.

Buzáth Ferencz szomorú dolognak tartja 
azt, hogy szeplőtlen jellemű, lángoló hazafiak 
kénytelenek meggyőződésüket feláldozni, hogy 
őrt álló szerepükben legalább egy részét meg­
mentsék a közerkölcsiségnek. A kvótaemelést 
teljesen indokolatlannak, a kvótabizottság el­
járását veszedelmesnek tartja, mely oly precze- 
densl teremtett meg, hogy hol végződik nem 
lehet tudni. A szóló hosszan bírálja a kvólabi- 
zottság eljárását s arra az eredményre jut, 
hogy ha a két bizottság valamely biztos számí­
tási alapban megegyezni nem tudott a sta- 
tuskvuót kellett volna fenntartani. Számos adat­
tal bizonyítja be, hogy az ország minden te­
kintetben annyira elmaradt, minden téren 
annyi a pótolni való, kivált az egézségügy 
terén, hogy a kvótái emelni nem szabad és 
emelésükre nemzeti szempontból sem szabad 
hozzájárulni. A javaslatot nem fogadja el.

1899. deczember 12

A javaslat ellen beszéltek még Ilyés Bálint 
és Thaly Kálmán, Polónyi Géza, a ki későn 
jött a Házba; rögtön előkérte Lukács miniszter 
beszédjének gyorsírói feljegyzését és szünet 
után felállott, hogy válaszoljon a miniszternek.

Szünet után.

Polónyi Géza: A pénzügyminiszter olyan 
hangot használt, melyről azt hitte, hogy az uj 
rendszerben helye nincs. Sem nem használta a 
kifejejezést, sem nem vádolta a minisztert az­
zal, hogy hamis adatokat használt, vagy 
szándékosan félrevezette a bizottságot, a 
mit a miniszter mond, az félreértése az ő sza­
vainak, a számításaiban nem tévedett, csak a 
miniszter nem tudja, miről beszélt. Ö azért 
nem vette számításai alapjául az 1899-iki elő­
irányzatot, mert az uj kvóta törvény nem az 
1899. évben, hanem az 1900-ik évben veszi 
kezdetét. így véve a számítást, a kvótaemelés­
ből származó különbözet nem 6.045,000 ko­
rona, hanem 6.300,000 forint. A kvóta azon­
ban kétségkívül emelkedni fog, évtizedenként 
eddig 20’/» emelkedett, tehát a számítást az 
uj tiz esztendőre a húsz százalékos emelkedés­
sel kell venni. A miniszter tévedett, de ha nem 
tévedt volna, akkor is szerényebb hang illett 
volna hozzája. (Helyeslés a szélsőbalon. Kiál­
tások, meg Bánffy nevetése. Nagy zaj.)

Lukács miniszter tudomásul veszi Polónyi 
szavait. De ha nem is volt az Polónyi beszédé­
ben, hogy őt — a minisztert — szándékosság 
vezette, de mindenesetre azt mondta, hogy 
tudatlanság (ellenmondás a szélsőbalon) vagy 
tévedés volt benne. Már pedig neki nem szabad 
tévednie (ellenmondások) ha hivatalos jelentést 
tesz, neki autentikus adatokra kell hivatkoznia. 
Nem emlékszik arra, hogy ő valami sértőt mon­
dott, sőt ha párhuzamot von kettejük beszéd­
jében, bizonyára Polónyié lesz erősebb. Egyéb­
ként köszöni, hogy ezélzatosság nem volt be­
szédjében, maga se akart ezélzatos lenni.

Ezután azt bizonyítja, hogy az ő számítása 
helyes.

Az pedig, hogy az átutalási eljárás költ­
ségei mind kevesebbek lesznek, az csak örven­
detes.

Mindketten félreértették egymást, — legyen 
ezzel vége a diskussziónak.

Madarász Imre kéri, hogy beszédét holnap 
mondhassa el.

Bartha Ödön ezután megtette a szombat­
ról elmaradt interpelláczióját a viszonosság 
ügyében.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
kijelenti, hogy ez a dolog nem történt meg.

szállék az velem levőkkel, egyéb iránt jó szív­
vel fogadván bennünket az lakosok«’

Pedig e jósziv vei-fogadás leglöbbnyire 
óriási terhet rakott a szegény nép vállaira. 
1677 végén történt, hogy azon franczia tisztek 
vezetése alatt álló segédcsapatok, a melyeket 
XIV. Lajos franczia király a kuruezok támoga­
tására fogadott, szintén Biharmegyébe, a Be­
rettyó és Körözs mentére vonultak. A franczia 
ezredes, Boham Kristóf, előbb Biharon, utóbb 
Harsányban a diplomácziai meghatalmazott 
Forval Püspökiben vett szállást, decz. 18-án. 
Püspökiben szállásolt Vesselényi Pál, a bujdo­
sók fővezére és Thököly Imre, inár ekkor is e 
hadakozás egyik lelke. »Deczember 22-én — 
írja Thököly naplójában — ebédre az franczia 
urakban hivattam állal Biharról négyet és 
Vesselényi László uramat is, kik is vígan mu- 
latának nálam.«2 Azonban 1678 február 8-án, 
megvallja Thököly, hogy a püspöki városházán 
tarlóit gyűlésen »a tovább való quartélyozás«- 
ról tanácskoztak, mert »csak harmadnapig sem 
élhettek már az franczia hadak az elélt quár- 
télyokban«3 és csakugyan febr. 4-én indultak 
tovább Telegd felé s onnan a Szilágyságra. 
1678. ápr. 23-iki levelében pedig írja Thököly, 
hogy a mezei hadak mindig Margittán várták 
Teleki kijövetelét s »eddig azért zsugorgottak 
Margittán, az hol is egy ház 18 és 20 személy

1 Thököly naplója az 1676—78 évekről. 
Emlékek. írók. XVili k. 103 1.

’ U. o. 119-121.
’ U. o. 143. 

M. Tört.

is volt«, de mivel Teleki tábora nem jött, kény­
telenek voltak az Ér mellé lovaik eltartása vé­
gett a fűre vonulni.1

Különösen egy-egy gyűlés szokott nagy 
kárt tenni egy-egy falu lakosságának. 78—80 
főember, meg azok cselédsége gyűlt ilyenkor 
egybe a falu mellé sátorokba. Megvallja ezt 
maga Thököly is 1679 aug. 21-iki levelében: 
»Azmely falu vagy város mellett szállunk, té- 
szünk annyi kárt mezejében, hogy a quartély- 
ban lévő katona sok hetekig is belőle él­
hetne.«2 Hozzájárult még ehez, hogy a király­
pártiak üldöző csapatai minden parancs elle­
nére is át-átcsaptak Biharmegye területére s 
ha nem találták a bujdosókat, a nekik szállást 
adó lakosokat fosztották ki. Példa erre Debre- 
czen 1675-iki megrablása is, de példa rá Mar­
gittá 1679 iki szerencsétlensége is. Ez év aug. 
15. táján Thököly a szilágysági Nagyfaluból 
Margittá és Diőszeg felé igyekezett. Megtudták 
ezt a szatmári labanezok és Margittán el akar­
ták csípni. Értesült azonban szándékukról 

I Thököly s utat változtatván, ment Tótira és 
másnap onnan Diószegre. »Jól is adta az Isten 
— írja Thököly — mert utánam jővén felesen, 
az én felverésem helyett az szegény margittaiakat 
vonták meg, engem pedig Isten kezüktől meg- 
oltalmaza.«’

Nem csoda, ha ily keserves kártételek, 
bajok miatt néha-néha a nép ki is fakadt s

1 Thököly Imre levelei. 25.
* Thököly levelei. 61. 1.
’ 11. o. 56.

mikor a török is biztatta, a kuruezokat kiűzés­
sel, vagy azzal fenyegette, hogy egy szem gabo­
nát sem vet, s igy nekik élelmet pénzért sem 
ad. De ezen fenyegetéseket sohasem váltotta be. 
Ellenkezőleg például a tzalontai nép ma is 
kurucz-laposnak hívja azon tért, a hol a buj­
dosók egy időben tanyáztak s most is él köz­
tük a hagyomány, hogy az elöljáróság oda 
tüzelőfát, a lakosság pedig nagy mennyiségű 
élelmet vitt ki táborukba s őket több napon 
át megvendégelte.1

Egész más volt magaviseleté, sokkal élén- 
kebb volt részvétele Biharmegye magyar népé­
nek a második kuruez világban 1703-tól 1711-ig 
vagyis Rákóczy Ferencz fölkelése idején.

Biharmegye 1556-tól 1660-ig Erdélyhez 
tartozott. 1660-ban az erdélyi fejedelemségtől 
foglalta el a török, de nemessége továbbra az 
erdélyi fejedelmet tartotta urának, népe is 
1671 — 1681-ben még mindig Erdélyhez tarto­
zónak hitte és vallotta magát. Ó csak hallotta, 
de nem érezte azon visszaéléseket, bajokat, a 
melyek a szoros értelemben vett magyarorszá­
giakat fegyverre kényszeritették s ennél fogva 
Biharmegye népe maga nem fogott fegyvert, 
s ha hallgatta is, maga nem nagyon dalolta az

1 Rozvány: Nagyszalonta történelme 94. E mű 
érdemes szerzője 1870-ben azt hitte, hogy e jótéteményt 
a szalontaiak 1710-ben a Gyula ostromáról visszatérő 
kuruczokkal gyakorolták. Azóta, azt hiszem, maga is 
meggyőződhetett, hogy Gyulát nem 1710-ben ostromol­
ták a kuruezok s hogy egyáltalában kuruezok Szalonta 
alatt csak 1671—81-ben tanyázhattak.
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Bartha válasza után a választ tudomásul 
vették.

Ülés vége fél 2 után.

j régészeti és történelmi egylet hang­
versenye.

Vasárnap este tartotta meg a régész-egye­
sület, a zenekedvelők közreműködésével az 
évad első hangversenyét a Kereskedelmi-Csar­
nok dísztermében. Mielőtt a magas színvonalon 
álló classicus zeneszámok pontonkénti méltatá­
sát adnók, az összbenyomásról kell szólnunk, 
melyet a zene-egyesület önálló számainak 
előadása keltett a közönség —- különösképen a 
distinguálni tudó zeneértők soraiban, akik a 
múlt évadban is figyelemmel kisérték a zene­
kedvelők működését. Tavaly valahányszor az 
egyesület próbáit volt alkalmunk hallani, mindig 
csodálattal és tisztelettel adóztunk a fáradhatlan 
összetartó erőknek akik oly ügybuzgalommal 
játszottak — elégtelen számú, gyakorlott tagok 
hiányában kezdő ifjú hegedűsökkel, akikben 
tehetséget és becsvágyat fedeztek föl. Hányszor 
ismételtetett derék, fáradhatlan karmesterük az 
egész zenekarral gyöngébb tagok kedvéért egyes 
részeket; és csodálatos: az egyesület igazi á 
vista — játéku művészei nemes önfeláldozással 
s kitartó türelemmel ismételték át még egyszer 
és még egyszer pontos összjáték kedvéért a 
kritikus intermezzókat ! Am hatásaiban jóté­
konyan megnyilvánult s szembeszökően föltűn­
hetett a megfigyelőknek, mennyit haladt a nehe­
zebben vehető fogások tisztasága tekintetében 
is a zenekar. Már a Tschaikovszky első tételé­
nek részleteiben meglepett bennünket a tiszta 
összjáték, s későbben a Beethoven és Volkmann 
előadás alatt mindinkább határozottabban győ­
ződött meg s egyre jobban tapsolt a kicsi, de 
lelkes, s jobbára zeneértőaből álló publikum a ked­
ves rokonszenves zenekedvelőknek. Mindazok,akik 
érdeklődéssel nézik ez egyesület működését tud­
ják, hogy tekintve városunk zenei művelődésének 
hátramaradottságát— határozottan zenei kultur- 
missiót teljesítenek küzdve a mostoha körülmé­
nyek számtalan megnyilvánulásával. Örömmel 
vagyunk eltelve és hálával az egyesület iránt 
s kérjük ne büntessék hosszú hallgatással 

müvészetükért lelkesülő közönségünk azon ré­
szét, mely nem osztja nézetét a rideg, szinte 
bántó közönyösséggel távol maradóknak, akik, 
finom előkelő zene iránt még nem bírnak kellő 
érzékkel.

Első pontul Tschaikovszky — Suit-jének 
egy részletét adta elő a zeneegyesület. Tschai- 
kovszkv zseniális componista, a tematizálás 
és modulátiók kitűnő mestere. Művészi becsű 
compositiói annyira vonzzák és magukkal ra­
gadják az őt megértő közönséget, hogy pl. ta­
valy Budapesten az operaházban előadott, vi­
lágot bejárt római oratórium közepes sikerét 
részben az okozta, hogy Tschaikovszky egyik 
szépségekben gazdag brilliáns hangszerelésü mü­
vét adták elő közvetlen az olaszos jellegű, 
nagyszabású oratórium előtt.

Második pontul Tucsek Ferenczné úrnő 
énekelte Tarnay Alajosnak a) Meg szeretnék 
halni, b) Millióra czimü müdalait. Gyönyörű 
hangja majd érczesen, erősen csengett, majd 
lágyan, halkan suttogott: különösen a Milióra 
utolsó sorának forte-je s ugyanannak pianissió- 
val való ismétlése ragadta meg a művészetét 
méltányolni tudók figyelmét.

Vinkler Mártha k. a. Schumann sonátá- 
ját (a) prestó, b) andante, ej scherzó) játszta 
szép, egyenletes folyékony technikával, s en­
gedve a tapsnak Moszkovszky egyik ismert 
szép szerzeményét adta ráadásul.

Dr. Karácsonyi János ur régészet köréből 
merített thémáját — Biharmegye népe a 
kuruezvilágban — ezúttal is mint mindig 
vonzó, kedves mezbe öltöztetve olvasta fel, 
végül azon felhívást intézve a zenét kedvelő 
hölgyek és urakhoz, hogy karolják föl a szép 
kurucz dalokat, mint amelyeknek eredetisége, 
kedélye és elméssége sok derült perczet sze­
rezhet azoknak, kik kedvelői az ilyen különle­
ges régi stylü magyar daloknak. A szép felol­
vasást lapunk mai tárczájában egész terjedel­
mében közöljük.

Utána Mozart örökszép, komoly zenei ér­
tékű Clarinett quintett-jél hallottuk, melyet 
pompás összjátékban juttattak érvényre az 
előadók. Vomácska József ur feltűnően szép szí­
nezésű s zseniális tehetségéhez mért igazi ze­
nei verv-vel és Ízléssel előadott gyönyörű sóló-i 

voltak a legkiemelkedőbb részek. A sikerben 
osztoztak: Szmazsenka Ernő (celló), Réz Mihály 
(mély hegedű), Herncsirek István (I-ső hegedű), 
Tucsek Ferencz (11-ik hegedű) urak.

Legnagyobb érdeklődéssel azonban a Beet­
hoven Adelaide-ját vártuk, melyet Tucsek Fe­
renczné úrnő kitűnő előadással, gyönyörűen 
énekelt. E dalt halhatatlan szerzője zongora 
kísérettel szerzetté, ám megfelelőbb keret volt 
a classicus szépségekben gazdag dalnak az a 
remek szép zenekari kiséret, melyet Vomacska 
József úr az egylet fáradhatlan, tehetséges kar­
mestere irt át a dalhoz mért discrél hangsze­
reléssel vonós zenekarra. A finom szépségek­
ben gazdag dal, s a Tucsekné úrnő gyönyörű 
hangja és előadása frenetikus tapsokra ragadta 
a közönséget: ám ez Vomácska József urnák 
is szólott, neki köszönheti részben a közönség, 
hogy ily magas műélvezetben részesülhetett. 
Tucsekné úrnő, valamint a többi női szereplők 
is igen szép nagy élő virág csokrokat kaptak 
a gáláns rendezőségtől.

Az utolsó pontul előadott Volkmann Se- 
renádot szívesen meghallgatta volna még egy­
szer a közönség és hisszük, hogy ehhez nem 
kell több magyarázat. A serenád celló sólóit 
művészi finomsággal, ízléssel és felülbirálhat- 
lan korrektséggel adta elő városunk legdisz- 
tinguáltabb Ízlésű művésze Szmazsenka Ernő 
ur. Gyönyörű crescendói épen úgy lekötöttek 
erőteljességükkel, mint viszont leheletszerű 
piánói a decrescendók után. Magas művelt­
ségű, érzésteljes gazdag lelke kisugárzik, át­
csillan művészi játékán, mely szívből jő — a 
szívhez.

Szomorúan kell azonban megírnunk a 
valóság kedvéért, hogy ez a minden tekintet­
ben magas színvonalon álló classicus hangver­
seny csak szellemileg sikerült, mert a terem 
félig sem telt meg . . . Am ennek sem vá­
rosunk magas zeneizlésü publikuma az oka, 
hanem a rendezőség, mely elhibázta a dolgot: 
mert mind az másképen történik, ha záradé­
kul fölvezetik vala Blondint — a csoda ele­
fántot. (#•

addig irt, a bús kurucz nótákat, mert azok 
nem az ő állapotukat ecsetelték.

Ámde 1703-ban másként állt a dolog. 
1692 tői 1703-ig keservesen érezték a bihar- 
megyeiek is a török háborúk rettenetes súlyát, 
a nagy hadseregek nyomasztó beszállásolását, 
az uj hadi és kamarai tisztek önkényét, a 
megs/.okotl birtok-viszonyok felforgatását s a 
sokféle adók kegyetlen behajtását.

Már csak a volt 14—15 hajdú város sza­
badalmainak el nem ismerése, a volt hajdúk 
jobbágyokká tétele is óriási elkeseredést szült 
Biharmegye népében. Mikor tehát Rákóczynak 
szabadságra hivó szózata megharsant, Bihar- 
ffiegye népe nemcsak élelmet és abrakot adott 
a magyar alkotmány megmentéséért, hanem a 
mi sokkal több, vérét is ontotta és sokszor 
most már maga is bujdosóvá lett. Rákóczy 
ezredéi közül Bóné és Ölyüs ezredei csaknem 
teljesen, s Kárándi ezredének fele biharmegyei 
fiukból került ki s a többi ezredekben is mint 
katonatisztek számosán szolgáltak.

És maga a biharmegyei magyar nép meny- 
nyit szenvedett!

Alig hogy 1703. júliusban fegyvert fogtak, 
a Nagyvárad Olasziban lakó ráczok rájuk tá­
madtak és széijelverték a gyakorlatlan csapa­
tokat, felégetéssel fenyegették a moczczanni 
merő falvakat. Bercsényi 1703 aug. 6 án el­
pusztította ugyan a ráczok olaszi fészkét, de 
*704 január 7-én jöttek Arad vidékéről mások, 
bevették a bihari sánezokat, a bihari ref. temp­
ómba szorult gyalog magyarokat pedig a tem- 

! plom kerítésében ölték meg s Félegyhazát és 
Diószeget felégették. 1705. ápril 11-én a né­
metek és ráczok kinyomták a püspöki sánezok- 
ból a Váradot zár alatt tartó magyar csapato­
kat és egész a Berettyóig elpusztitottak, fel­
égettek minden falut. 1705. ju iusban 2-szer is 
kicsapott a váradi őrség s a visszatérő nép 
újra futva menekült a Berettyón túlra. De még 
ez évben októberben a Berettyón túl lakók is 
bujdosásnak indultak, hogy Herberille-nek Zsibó 
felé tartó serege élelmet, nyugalmat ne talál­
jon náluk. Ismételtén e bujdosást 1706 októ­
berében Rabutin seregének átvonulásakor. A 
Sebes-Körözstől délre le egész Sarkadig rémitő 
lakatlan pusztaság volt, lakosai fenn Szabolcs-, 
Szatraármegyékben nyomorogtak.1

E borzasztó időre emlékeztek vissza a bi­
harmegyei magyarok, mikor később arra taní­
tották fiaikat s unokáikat: Volt idő, mikor csak 
a Berettyóig terjedi Magyarország. Ez persze 
ma már úgy él a nép ajkán — mint a minap 
a bihari adószedő ajkáról ellestem, — hogy a 
török világ előtt csak a Berettyóig volt Magyar­
ország. Sajnos, de való, hogy a Rák^czy-felke- 
lés idején csak a Berettyó mentéig lakhatott a 
magyar, a Berettyó és Körözs közt bizonyta­
lanná tette az életet a dúló, rabló rácz.

A hatalmas indulatok kifejezésére nem elég 
a szó; ott az ember énekelni kezd. A kurucz 
időben éppen azért keletkeztek oly szivet-velöt

• Szalay L.: Magyarország tört. VI. 93. 94. 143. gr. 
Károlyi okit. 178. 244. 246 256. 815. 818. Osváth: 
Biharmegye sárréti járása 137.

rázó dalok s Biharmegye azért véste ezeket 
emlékébe, mert maga is a kuruczokkal együtt 
szenvedett s később együtt is harczolt. Rákóczy 
kesergője pl. le nem irotlan, csak fiuról-fiura 
szálva élt e nép ajkán, úgy, hogy 1850. táján 
Rozvány György még elleshette egy szalontai 
lakostól mind a szövegét, mind a daliamát1 s 
1790. márcz. 15-én a magyar korona vissza- 
hozatalának ünnepére az egész megyéből össze- 
sereglett rengeteg sokaság elméjére az tett leg­
nagyobb hatást, mikor az egész város utczáit 
körös körül járó körmenetek élén a tárogatóval 
Rákóczy nótáját és a kuruezok bucsuzóját 
fújták.1

Tagadhatatlan, hogy a magyar zene fejlő­
désére a kuruezvilág, annak szenvedései és dia­
dalai nagy, napjainkig érő hatást gyakoroltak. 
Azt hittem tehát, hogy nem lesz unalmas vagy 

1 kellemetlen dolog, ha ily zeneértő s a zenéért 
lelkesedő közönség előtt ezen, a zenével össze­
függő eseményről szólok. Erősen meg vagyok 
győződve arról is, hogy ha a nagyváradi zene­
kedvelők régi magyar dalainkból kiválogatnak 
egy-egy gyöngyöt s azt Biharmegye fiainak be­
mutatják, könnyen fölélesztik a lelkesedés, az 
önfeláldozó hazafiság lángját a kebelekben s 
Biharmegye népe nem lesz érte háládatlan.

Dr. Karácsonyi János.

’ Rozvány i. m. 92.
* Osváth i. m. 214. Thaly: Adalékok II. 229.
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Somogyi Károly igazgató.
i

— A szinügyi bizottság ülése. — <

Nagyvárad, decz. 11. <

A városi színház igazgatói állásának kér­
dése ma ment át az első fórumon, a szinügyi 
bizottságban és ez az első fórum eltelve Nagy­
várad város művészeti jövőjével — tette meg í 
választását. Oly férfiút ajánlott a városi köz- ■ 
gyűlésnek Somogyi Károly személyében, kinek 
kezébe nyugodtan teheti le a város művészeti 
jövőjének ügyét. é

Somogyi Károly sok dicsőséget, sok ba- 
bért aratott már e téren, a miről meghatóan 
tanúskodik ama nagyszámú elismerő levél ; 
egyes városoktól, a miket a szinügyi bizottság ■ 
ülésén felolvastak. Jóformán ez fordította meg . 
a bizottság véleményét tulnyomólag Somogyi ■ 
felé, azét a bizottságét, mely szinte fuldoklott ; 
az ajánlkozó színigazgatók ígéreteinek özönében 
és teljesen még ma sem szabadult fel ha- . 
tása alól.

Garanczia kellett, személyi és anyagi, 
hogy azt a nagy áldozatot, a mit a város 
anyagi erőinek végső megfeszítésével tudott 
csak a színház építésére fordítani, ne dobjuk 
el haszontalanul és e személyi és anyagi ga- j 
rancziát Somogyi Károlyban találta föl leg- ' 
teljesebben a bizottság. És e választásával 
szinte nyugodtan várhatja a közgyűlést, mert 
az approbálni fogja határozatát.

Nagy valószínűség van abban a kijelen- ; 
tésben, a mit a bizottság ülése után hangoz­
tatott egyik bizottsági tag a közelgő közgyű­
lésre vonatkozólag: ■

— Ez lesz az első eset, hogy a közgyűlés 
nem fog ellentétbe helyezkedni a bizottság 
határozatával. t

* I

A bizottsági ülés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

A pályázatok felolvasása.
A szinügyi bizottság ma délután 4 órakor í 

tartotta meg a városháza nagytermében ülését, i 
melynek egyetlen tárgya volt a beadott pályá- > 
zati kérvények fölötti döntés. Az ülés fontos- j 
ságához képest a tagok nagy számmal jelen- ; 
tek meg s a provokált vita némely helyen • 
nem nélkülözte a heves hangot, a mi egy , 
személyi kérdés megmagyarázására is okot ■ 
adott. í

Elnök: dr. Hoványi Géza.
Jelen voltak: Dr. Dési Géza, Farkas Szidor, 

Hlatky Endre, Huzella Gyula, dr. Korn- 
stein Hermann, Kunz Gusztáv, Mezey Mihály, 
dr. Mihelíi Adolf, dr. Műnk Béla, dr. Moskovits 
József, Radó Ignácz, Rádl Ödön, Rimler Ká­
roly, Stark Gyula, dr. Várady Zsigmond.

Dr. Hoványi Géza elnök megnyitja az * 
ülést és előterjeszti a meghirdetett pályázat 
eredményét. A pályázat beadásának sorrendje 
szerint Vidor Dezső a Magyar színház főren­
dezője, Kövesi Albert a Kisfaludy színház igaz­
gatója, Mosonyi Jenő, Somogyi Károly színigaz­
gatók adtak be a pályázatot és Mosonyi kivé­
telével a kaucziót mindnyájan letették.

Felolvassák egyenként a pályázati kérvé­
nyeket.

Somogyi Károly kérvényénél felolvassák 
Pécs, Győr, Szeged, Sopron és más városok 
tanácsának és szinügyi bizottságainak dicsérő 
leveleit.

Radó Ignácz dr. közbekiált: Sok helyt 
szolgált már ez az url

Bizony 38 év alatt igen sok helyen le- 
hét szolgálni! — replikázott vissza Várady 
Zsigmond.

Somogyi Károly továbbá kérvényében ki­
fejti, hogy rendelkezik egy 53,000 frt értékű 
könyvtár (1), 23000 frt értékű ruhatár fölött.

Somogyi ajánlása.
Hoványi Géza dr. felszólítja a közgyűlés 

tagjait, hogy nyilatkozzanak a pályázók felől. A 
maga részéről áttanulmányozta a kérdést, ő > 
egy kipróbált embert óhajt az uj színház igaz- i 
gatójává s ezért Somogyi Károlyt ajánlja, ki- j 
nek nagy múltja van. Ötét lelkesedés vezeti | 
Nagyvárad művészi jövője iránt s távol van i 
minden személyi momentumoktól.

Rádl Ödön szintén azon meggyőződésre 
jutott, hogy csak két pályázó vehető figyelembe: 
Somogyi Károly és Vidor Dezső. Ez utóbbi 
egyénisége őt nagyon megnyerte. Ellene szól­
nak azonban egyes körülmények, melyek érde­
meit elhomályosítják. Az a körülmény szól ellene, 
hogy társulata nincs. A jobb erők már le van­
nak kötve egyes színházaknál. Misik hátránya
pedig az, hogy nyári állomása nincs. Az szól 1 
mellette, hogy ő a város szülötte. A szellemi 
garanczia meg van bőven, de praktikusoknak 
is kell lenni. Mi egy uj intézetet létesítettünk, 
a minek ő ugyan nem sok jót jósol. A legjobb 
garancziát a mi helyzetünkben egy praktikus i 
ember nyújthat s ez csak Somogyi Károly le- ! 
hot. Ö kiváló intelligencziájn városokban műkő- í
dött nagy megelégedéssel. Ajánlja Somogyi 
Károlyt.

Mezey Mihály kijelenti, hogy őt az előtte 
szóló véleménye nem győzte meg arról, hogy 
Vidor nem lenne jó igazgatónak, sőt őtet csak 
megerősítette abban, hogy Vidor mellett fog­
laljon állást.

Dési Géza dr. többektől hallotta, hogy je­
lenleg Ditrói Mór után Vidor Dezső a legnagyobb 
magyar rendező. Ö sokkal nagyobb garancziá- 
nak tart 10,000 frt készpénzt, mint egy 53,000 
frtos könyvtárt és egy ócska diszlettárt.

Ö tudja, hogy a bizottságot nem személyi 
kérdések vezetik. Ajánlja Vidor Dezsőt.

Várady Zsigmond drt megdöbbenti, hogy 
Mezey is pártolja Vidort és megdöbbenti Dési 
Géza némely kijelentése. Nem vonja kétségbe a 
Vidor tehetségét, de nem szereti, ha rágalmaz­
zák Somogyit, holott működését nem ismerik.

Dési Géza dr.: Én nem rágalmaztam.
Az egyéni rokonszenvvel itt fel kell hagyni. 

A váradi színháznak nincs semmi segítsége. 
Minden kezdet nehéz és Vidornak is nehéz dolga 
lenne itt, ha még oly nagy tehetség is. Mit je­
lent az, hogy 10,000 frtot tesz le és mit jelent
az, hogy ő a második rendező az országban ? , 
Én ugyan meg vagyok róla győződve, hogy 
vannak még nála sokan jobb rendezők. Hisz ‘ 
nekünk nem egy első rendező kell, hanem egy í 
direktor. Hajlandónak nyilatkozik arra, hogy 
kapaczitálják. Egy jó társulat, összejátszott tár- : 
sulat kell. j

■— Hol van ? !
Van Somogyinak. Ki látta, hogy nem jó? í 

A puszta kijelentés őtet nem győzheti meg. Ha 
rossz is, de mégis többet jelent, mint egy még 
ezután szervezendő társulat. Nem lehet elvetni 
két meglevő társulatot puszta személyi rokon- 
szenvért. Az a 38 éves szolgálat is nyomna va­
lamit a latban. Ö az eddigi adatok alapján csak 
Somogyi Károlyt ajánlja.

Moskovits József dr. szintén Somogyi Ká­
rolyt óhajtaná.

A szavazás.

Mihelyfi Adolf dr. kérdést tesz föl. hogy 
nem jobb lenne-e a kérdést nyílt kérdésnek te­
kinteni, vagy legalább titkosan szavazzanak fö­
lötte.

Várady Zsigmond dr. indítványozza a sza­
vazást.

Hlatky Endre úgy véli, hogy a szinügyi 
bizottság e fontos kérdésben mondja ki határo­
zottan véleményéi. Tehát a bizottság szavazzon. 
Nem tartja jónak s helyesnek, hogy a kisebb­

; ség megkösse magát a határozat mellett. Nyil- 
í vánitsa mindenki szabadon véleményét.

Mezey Mihály válaszol Váradynak. Nem 
tudja megmagyarázni, hogy miért mondta azt 
Várady, hogy megdöbbentő az ő nyilatkozata 
Vidor mellett.

Várady Zsigmond dr. személyes kérdésben 
kér szót. Ö mindig azt tapasztalta, hogy egye­
seket a tárgyilagosság vezet s ezért döbbeni 
meg, mikor Mezey, ez a tárgyilagos ember Vidor 
mellett nyilatkozott.

Műnk Béla dr. Kövesi mellett szólalt föl.
Hoványi Géza berekeszti a vitát és el­

rendeli a nyílt szavazást.
Somogyi Károlyra szavaztak: Várady 

Zsigmond dr., Stark Gyula, Rádl Ödön, dr. Mi­
helfi Adolf, dr. Moskovits József, Hlatky Endre 
Huzella Gyula, Rimler Károly.

Vidor Dezsőre szavaztak: dr. Kornstein 
Hermann, dr. Radó Ignácz, Farkas Izidor, dr. 
Dési Géza, Mezey Mihály.

Kövesi Albertre szavazott dr. Műnk Béla.
Elnök kihirdeti a szavazás eredményét 

mely szerint Somogyi Károly kapott nyolcz 
szavazatot, Vidor Dezső hatot, Kövesi Albert 
egyet és igy a bizottság a közgyűlésnek So­
mogyi Károlyt ajánlja.

Kisebbség és többség.
Hoványi Géza dr. most veti föl azon

i kérdést, hogy a bizottság határozata mellett 
j annak minden tagja köteles legyen megállani a 
! közgyűlésen is. Meg kell menteni a bizottság 
i tekintélyét, e meiiett volt mindig s e mellett 
i van most is. Ajánlja, hogy a bizottság tagjai 
' tartsák magukra nézve kötelezőnek, hogy a 
: jelölt mellett kitartsanak.
; Hlatky Endre ellenzi ezt a megkötést, a 

mit el nem ismer csak egy politikai pártban.
■ Eredményben sincs annak semmi haszna. Nem 

ront ez le a bizottság tekintélyéből semmit.
. Fejtse ki mindenki a véleményét.

Várady Zsigmond dr. szerint ezt csak 
a kisebbség megegyezésével lehet keresztül

i vinni. A kisebbség pedig nem egyezik bele, 
i Csak azt kéri tehát a kisebbségtől, hogy ne 
: korteskedjék a bizottsági tag sem szóban, sem 
I Írásban a bizottság határozata ellen.

Mezey Mihály bejelenti, hogy az utolsó 
í fórum a közgyűlés és ők küzdeni fognak meg- 
, győződésük mellett.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést 
berekeszti.

! — ~=======^

Papp Béla szimuláns.
Vasárnapi számunkban megírtuk távirati

értesülésünk alapján, hogy Papp Béla börtö­
nében fütyöl, danol, vezényel, azaz rajta az 
őrültség jelei mutatkoznak. Voltak, akik lehet­
ségesnek is tartották, hogy a nagy lelki ráz- 
kódtalás következtében lelki egyensúlya meg­
hibbant.

A »csöndes,« »szolid,« »jó lelkű« fiatal 
ember amint az egyes interviewek feltüntetik 
— csak szimulált, most meg már azzal is fel­
hagyott.

A vizsgálat pedig folyik ennek a »szolid« 
embernek az ügyében, még pedig a letartóz­
tatott Lázár Móricz árendás vallatásával, a ki 
szenzácziós vallomásokat tett, melyek még több 
világot vetnek ezen rejtelmes ügyre vonatko­
zólag.

Lázár Móricz ugyanis azt vallja, hogy 
Papp Elemér a Papp Béla székudvari birtokán 
bent az udvarban, szekéren meggyilkolva feküdt 
s látta is, a mikor ő a meggyilkolt apjához, 
Papp Gyulához ment s a tanyát útjába ejtette. 
Papp Gyulát nem találta otthon, tehát vissza­
felé jött és ismét útba ejtette a tanyát. Ugyan­
ekkor este megütközve látta Papp Bélát és 
Zoltánt egy megvilágított szobában kedélyesen 
kártyázni.

Lázár Móricz erre megdöbbenve kiment 
a szobából s utána a következő párbeszédet 
hallotta:
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p. Béla: Az ... I *
p, Zoltán: Jobb volna bátyja, ha kimen- . 

nék a másik után Amerikába.
P Béla: Azt megteheted. Kedden eladom

a disznókat s adok neked 200 Irtot.
Lázár Móricz szentmárloni árendás a I 

gyilkosokkal benső viszonyban állott. Ö iro- j 
gatla Papp Gyulának a veszélyre figyelmeztető | 
leveleket, hogy azok által elterelje a gyanút a ! 
család tagjairól. , j

Fontos körülmény, hogy Papp Zoltánék < 
egy régi cselédje mérgezési tünetek közt halt , 
meg s Papp Gyula is többször mérgezési tüne- j 
tek közt rosszul lett. j

A vizsgálat ez irányban is folyik. 

ÚJDONSÁGOK.
I 
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Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Deczember 17. Gyermekbarát-egylet közgyűlése. 
Decz. 17. A Szigligeti Társaság felolvasása. 
Decz. 20. Biharvármegye közgyűlése.

....—* t
i 
i

* Szobormegáldás Debreczenben. A Bold. 
Szűz szeplőtelen fogantatása ünnepének alkal­
mából igen szép, a szivet Istenhez emelő ün- ' 
neplésnek volt szintere a debreczeni Svetits- ■ 
intézet kicsiny, de kedves kápolnája. Ekkor ál­
dotta meg Wolafka püspök a kápolna két uj, 
díszes szobrát, melyek közül egyik a szeplőtele­
nül fogantatott Boldogságos Szüzet, másik az Ö 
szentséges jegyesét ábrázolja. A két szobrot a 
Nagyvárad előkelő köreiben is jól ösmert Re­
viczky Józsefné szül. Pongráoz Irma grófnő 
ajándékozta a zárdának, hálaadásul Istennek 
ama csodával határos jóságáért, melylyel az 
ajándékozót hosszas, súlyos betegségéből fel- 
gyógyitotta. Az ünnepies szertartáson, mely 
este 6 órakor kezdődött, jelenvolt a jótevő 
grófnő is. A szobrok megáldása után Wola/Zca 
püspök rövid, de hatásos beszédet mondott, 
melyben az adakozónak köszönetét mondván, 
Istenben való bizodalomra, jóságáért igazi hála- > 
adásra, továbbá a Bold. Szűz és szt. József 
különös tiszteletére buzditolt. Majd litániát 
tartott a legméltóságosabb Oltárszjntség kitéte­
lével. Az egész szertartás hatását fokozták a 
bentlakó növendékek szép énekszámai, melyeket 
harmonium-kisérettel adtak elő.

* A város világítása. Nagyvárad város 
vízvezetéki, világítási és csatornavezeléki bizott­
sága tegnap ülést tartott a városházán, amelyen 
különösen azzal foglalkoztak, hogy a közvilágí­
tás tekintetében a gázgyárral fennálló szerző­
dést felmondja-e a város? A város közvilágítá­
sának kérdése már évek óta foglalkoztatja a 
várost, mivel öt év múlva lejár a gázgyárral 
kötött szerződés s joga van a városnak a gáz­
gyár helyett másnak adni a közvilágítást, vagy 
akár házilag ellátni. A jogügyi bizottság azt ja­
vasolta, hogy daczára annak, miszerint a vá­
rosnak joga van 1903. decz. 15-én felmondani, 
már most mondják fel a gázgyárnak a szerző­
dést. A tegnapi ülésen felmerült azonban az a 
kérdés, hogyha felmondja a város a gázszerző­
dést, már tudni kell, hogy minő alapfeltételek 
fellelt fogunk gondoskodhatni a közvilágítás­
ról; lesz-e alkalom arra, hogy előnyösebb vi­
lágítást kapjunk, annál inkább, mert a szerző­
dés lejária után a gázgyár 50%-al olcsóbban 
szolgáltatja a közvilágítást. Hangsúlyozták azt 
*s, hogy bármiként legyen a gázgyárral a to­

vábbi viszony, a város azon részét, hol most a 
petroleum lámpák vannak, vilanynyal kell a 
világítást rendezni. A bizottság kimondotta, 
hogy ezúttal még nem véleményezi a városnak 
a gázszerződés felmondását s kérik a tanácsot, 
hogy hatalmazza’ fel a bizottságot a további 
munkálkodásra s az adatok beszerzésére. — A 
magán vezetékek készítésére vonatkozó egység­
árakat kiadták a főmérnöknek, hogy nézzen 
utána, vájjon ezen számítás szerint készíti-e 
a munkákat a gázgyár. — A vízvezeték házi 
kezelésbe vétele folytán szükséges beszerzése­
ket 16420 koronára számította a főmérnök. A 
bizottság azt véleményezi, hog, az apróbb 
szükségleteket házilag szerezzék be, mig a na­
gyobb tételekre hirdessenek árlejtést.

* Elhunyt megyebizottsági tag. Bika 
János nagymarosi körjegyző, megyebizzttsági 
tag f. hó 11-én hirtelen elhunyt Nagyváradon 
70 éves korában. Holttestét Nagyvárdon szen­
telik be a gör. kel. egyház szertartása szerint 
s Nagymarosra való elszállítása után f. hó 
13-án helyezik örök nyugalomra. Az elhunytat 
a nagykiterjedésü Bika család a a volt rokon 
családok gyászolják.

* Bazár építése. Az építendő Bazár helyi­
ségnek bérbeadása tárgyában a színház építésé­
re felügyelő bizottság azt javasolta, hogy a 
közgyűlés végleges határozati jogának fenntar­
tása mellett, a bérbeadás eszközlésével a vál­
lalkozók bízassanak meg. Pekanovits Imre bi­
zottsági tag ezzel szemben olyan indítványt 
adott be a közgyűlés elé, hogy a bérbeadás a 
városi hathatós részvétele mellett vitessék keresz­
tül. Ennek az ellensúlyozásánál tegnap bead­
ványt intéztek a vállalkozók a közgyűléshez, 
ebben fejtegetik annak szükségét, hogy a bérbe­
adással ők bízassanak, meg természetesen a város 
jóváhagyási jogának épségben tartásával. Sza­
badrészből jobban lehet a helyiségeket értéke­
síteni, mint árverésen. Kérik, hogy ők köthes­
senek bérleti szerződéseket, még pedig öt évre; 
kaucziókat fogadhassanak el s márczius 15-ig 
tehessen a bérletre vonatkozólag jelentést. Az 
egyes bérlők kívánságához képest átalakításo­
kat tehessenek s a több kiadásnak 6% kama­
tát biztosítják a városnak.

* A vízvezeték személyzete. A vízvezeté­
ket újévtől Nagyvárad városa házi kezelésbe 
veszik, tehát már gondoskodni kell úgy a kezelő 
személyzetről, mint az üzemhez szükséges fel­
szerelésekről. A személyzetet a polgármester 
már kinevezte és pedig főgépészszé Tóth Gyula 
gépészt, algépészekké szintén az eddig alkalma-

; zottakat; felügyelő lett G. Szabó István, sze­
relő pedig Marlinusz Gusztáv. A vizvez.eték ügy­
kezelésére a városi tanács Takács Lászlót 
nevezte ki.

* Szállítások a város részére. A Nagy­
várad város részére szükséges világitó szerek, 
továbbá papír- és Írószerekre beérkeztek a pá­
lyázatok. A petróleumra két ajánlat éékezelt 
be. Kádár János a bihar-szilágyi olajgyár készít­
ményét 100 literként 17 frt 50 krért, másik 
ajánlatában 100 kilónként 20 frtért hajlandó 
szállítani. A gyertyára: Kádár János 100 cso-

! mag »Flóra« gyertyát 40 írtért, »Apolló« gyer­
tyát szintén 40 frtért szállítja; Kiss Károly a 

; »Flóra gyertya 100 csomagját 37 frtért. A 
' papír és irodaszerekre: Rákos Vilmos 8% rá­

fizetést kér; Pauker Dániel egyes tételeknél 
1 10—30% leengedést, más tételeknél 10—60% 
I ráfizetést kér; Boros Jenő 1—30% leenge- 
i dést tesz egyes tételeknél; Helfy László a hir- 
i detményben kitett mennyiséget 717 frt 33 kr. 
! átalányösszegért hajlandó szállítani, mig végre 

Sonnenfeld Adolf egészen uj árakat tett ki 
ajánlatában. Mivel ezen ajánlatoknál nagyobb 
számításokra vau szükség, hogy az egymás kö­

zötti különbözet kitűnjék, kiadták számítás vé­
gett az ajánlatokat Ragány János főszámve­
vőnek, Busch Dávid főmérnöknek és Kelepce» 
Dezső irodaigazgatónak.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
fekdhetlen jó fiamnak, Ditz Miklós III. éves 
joghallgatónak f. hó 8-án megtartott temetésén 
megjelenve, fájdalomba és gyászba merült lel­
künk fájdalmát részvétükkel enyhíteni siettek 
s ezek közt különösen a jogakadémia ifjúsága 
és tanári kara, valamint a gör. kath. szeminá­
rium és tanitóképezde elöljárósága és növen­
dékei fogadják ez utón legforróbb köszönetemet. 
Ditz Mihály gör. kath lelkész.

* Szerencsétlenség gondatlanság miatt. 
Könnyen végzetessé válhatószerencsétlenség tör­
tént vasárnap délután Klein Sámuel bá­
nya-sori korcsmájában, hol több munkás 
ember ivott együtt. A korcsmáros rövid időre 
kiment az üzletből s kis hat éves fia a fiókok­
ban keresgélni kezdett s ott egy revolvert ta­
lált. A gyermek nem tudta mi az, játszani kez­
dett a revolverrel s az játékközben elsült. A 
golyó egy Tempovszki József nevű munkás kar­
jába fúródott, a ki karján elég súlyosan meg­
sebesült. A sérültet bevitték a kórházba, a 
korcsmáros ellen pedig megindult a nyomozás, 
hogy megállapítható legyen, mennyiben terheli 
őt felelősség.

* Ki keres többet ? Mihály gazda négy 
lóval hordatja a vizet valami építkezéshez. 
Napjában sokszor megfordul a falu kutjánál, hon­
nan G. bornagykereskedő mindenese szintén 
szállít vizet, de csak egy göthös gebén. Ta­
lálkoznak többször a kulnál, már t. i. Mihály 
gazda és Andris a mindenes.

— Osztán csak egy lovatok van szógám ? 
— szólal meg egyszer Mihály gazda.

— Csak ám, csak egy — felelt hetykén a 
Ingény, — még is többet keres ez az egy ló 
egy nap alatt, mint a kend lova egy hét alatt.

— Nem lehet a’ szógám véli Mihály gazda.
— Hm! oka van annak — fűzi tovább 

Andris. A kend négy lova malterhoz hordja a 
vizet, az én gazdám egy lova pedig — borhoz.

x Össses raktáron levő czikkek 
u m.: Kalapok, cylinderek, sapkák, férfi, női és 
gyermek carlsbadi czipők, galosnik, posztó 
czipők, halina csizmák, keztyük, harisnyák, fe- 
hérnemüek, nyakkendők, valódi Benger-féle 
Jäger alsók, kötött és szövött áruk stb. tény­
leg leszállított árban csakis Fábry 
Testvéreknél, Nagy várad fő-uteza és zöldfa- 
utcza elején

Gyilkos támadás a fogházban.
— Törvényszéki végtárgyalás. —

Ez év szeptember havában az egész ország 
sajtója foglalkozott azzal a gyilkossági merény­
lettel, amelyet Takács Üveges Ferencz rab kí­
sérlett meg egy vasdarabbal itt a nagyváradi 
fogházban Pető Károly fogházőr ellen. Az eset 
méltán nagy felháborodást keltett, annyival is 
inkább, mert Üveges Ferencz azt adta elő, hogy 
a tettet azért akarta elkövetni, mert a fogházőr 
vele igen rosszul bánt, sőt ütötte is.

A törvényszék tegnap tartotta meg ez 
ügyben a végtárgyalást. A tárgyaláson Millye 
Gyula kir. táblai biró elnökölt, a tanács tagjai 
voltak: Fassie Pál és dr. Dorgó Gyula törvény­
széki bírák, ügyész Popp Aurél. A vádlottat 
Friedländer Sámuel ügyvéd védte.

Érdekes képe volt a tárgyalásnak, ameny- 
nyiben az összes tanuk foglyok voltak, kiket 
fegyveres őrök kisértek a terembe.

A vádlott éppen ugy, mint a vizsgálat so­
rán, a tárgyaláson is teljes beismerésben volt. 
Beismerte, hogy a vasat azért feszitette le s 
hegyezte ki, hogy azzal megöli a börtönőrt, 
mert az őt kínozta.

E körülményre nézve hét tanút hallgatott 
' ki a törvényszék, hét foglyot, aki a Pető Károly



6 TISZÁNTÚL (283 sz.) 1899. deczember 12.

felügyelete alatt voltak. Ezek a tanuk mind azt 
vallották, hogy Pető őket soha sem bántotta.

A bizonyítási eljárás végén a kir. ügyész, 
Popp Aurél fejtegette a vádlott bűnös voltát, 
kit beszédje végén a btkv. 278. §-ába ütköző 
gyilkosság bűntettének kísérletében kért bűnös­
nek kimondani.

A törvényszék elfogadta a kir. ügyész in­
dítványát s Üveges Ferenczet cselekményéért 
öt évi fegyházra ítélte.

A vádlott az ítéletben megnyugodott, a kir. 
ügyész azonban szigorításért felebbezett.

EGYESÜLETEK.

A Bölcsőde-egyesület közgyűlése.
Bölcsőde-egyesületünk vasárnap délelőtt tar­

totta dr. Molnár Imre alelnök vezetése alatt 
közgyűlését, melyben részt veitek: Andrássy 
János, dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajosné, 
Fetser Antal, dr. Grósz Albert, dr. Hoványi Géza, 
Jablonszky Emil, dr. Vucskics Gyula és Böször­
ményi Géza titkár.

A közgyűlés hálás kegyelettel emlékezett 
meg feledhetetlen elnöke, dr. Nogáll János nagy­
prépost, fsz. püspökről, ki az egyesületet évtize­
deken át tartó bölcs vezetésével és páratlan 
áldozatkészségével oly szépen felvirágoztatta s 
dr. Grósz Albert indítványára elhatározta, hogy 
arcz.képét az egyesület számai a titkárával le­
festeti.

Hogy pedig az egylet nagynevű elődjének 
méltó utóda lehessen az elnöki székben, a köz­
gyűlés elnökül egyhangúlag Palotay László 1. 
sz. kanonokot választotta meg, ki jótékonysága 
és áldozatkészségével már is oly sok érdeme­
ket szerzett magának.

A közgyűlés ezenkívül a lemondott Andrássy 
János és az elhalt Winterhalter Antal helyébe 
számvizsgálókul dr. B rólhy Ákost és dr. Vucs­
kics Gyulát választotta meg; s az egyesület 
vagyonának megőrzésével megbízta Fetser 
Antalt mindaddig, mig a 1. sz. káptalan az alap­
szabályok értelmében a vagyon megőrzését 
átveszi.

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok-pűspökünk 
ez évben is megemlékezett egyesületünkről, a | 
mennyiben a karácsonyi ünnepek alkalmából 
ennek 100 frtot adományozott, mely összeg a 
Csillagvároson felállítandó bölcsőde alaptőkéjé­
hez lett csatolva s reméljük is, hogy ezen uj 
bölcsőde felállítása már a közel jövőben léte­
sítve is lesz, melyre azon városrész lakosságá­
nak oly nagy szüksége is van; mert igen helye­
sen jegyezte meg dr. Grósz Albert, hogy a 
mindennapi tapasztalat tanúsítja azt, hogy úgy 
a bölcsődék, mint az óvodák rendkívül nagy 
befolyással vannak a seegény lakosság gyerme­
kei betegedésének és halálozásának csökken­
tésére.

De másfelől is gyarapodott az egyesület 
vagyonilag; mélt. néh. W.nlerhalter Antal ha­
gyatékából 200 forintban részesült, Des Eche- 
rolles Kruspér Károly a karácsonyi ünnepek 
alkalmából 25 frtot adományozott s alapító ta­
gol belépett dr. Hoványi Gyuláué 50 forinttal'

Végül a közgyűlés kiutalványozott kará­
csonyfára a szegény gyermekek közt leendő ki­
osztás végett 40 frtot s elhatározta, hogy v.-velen- 
czei házát eladóvá teszi s ennek eszközlésével meg­
bízta dr. Hoványi Gézát, Gábnelly Lajost és 
Jablonszky Emilt. E ház ugyanis hajdan a böl­
csőde helyiségéül szolgált, de mióta úgy a 
bölcsőde, mint az óvoda az irgalmas nénék há­
zában van elhelyezve és olt biztosítva,az egye­
sületnek e házra többé szüksége nincsen.

A kath. legényegylet vítiasztniúnyi 
ülése.

A nagyváradi kath. legényegylet f. hó 10-én 
d. u. 5 órakor választmányi ülést tartott.

Jelen voltak: Dr. Vucskics Gyula elnök, 
Pálfly Béla igazgató, Széles Lajos pénztáros, 
Szolnok Jenő titkár, Dalia József, Bauer Nán­
dor, Barza József, Heiner Ferencz, Fazekas 
József, Hann János, Jelinek Ferencz, Milibák i 
József, Pál Károly, Pintér János, Schmied 
Gyula, Voszka Ferencz, Tóth István könyv­
táros, Pottensteiner József I. dékán, Síkli 
József II. dékán, Petrétay főrendező. 1

1. Elnök megnyitja az ülést, felolvasva az 
ide vágó §§-kat az alapszabályokról.

2. Széles Lajos benyújtja az egylet műkö­
désének kilencz hónapjáról a pénztári száma­
dást. Ennek alapján jövő évi költségvetésül 
minimális bevételként 1312 frt, maximális 
kiadásként 1144 frt tüntet ki. A bevételbe 
nincs felszámolva a nyilvános fellépésekből 
eredő bevétel, mely legutóbb 131 frt 62 krt 
tett ki tiszta jövedelemként. Az ilyen bevételek 
nem látott kiadások fedezésére fordíthatók s 
mint felesleg kezelve, könyvtár gyarapítás, se­
gélyezés stb. czimen használható.

h minden tekintetben reális költségvetést 
a választmány megelégedéssel veszi tudomásul. 1

3. Szolnok Jenő titkár jelenti. Pártoló ta­
gul be vannak Írva 190-en. Ezek közül 9 befi­
zetését nem teljesítvén kimaradlakul tekinten­
dők. Egy tag meghalt s igy most 180 pártoló 
tagja van az egyletnek, kik eddig 190 frtot fi­
zetlek be. Van 14 alapitó tag. Az egylet hat 
nyilvános fellépést tartott, aug. 6, 13, 27, okt. 
6, 29 és decz. 3-án.

Előadás 24 ízben tartatott. Vallásoktatási 
és ezzel parallel az ipartörvények magyarázata. 
A vallásoktatást vezeti PálíTy igazgató, a tör­
vény magyarázatot Szolnoki titkár.

4. Tóth István könyvtáros jelentése. Az 
egyletnek van 177 kötet könyve, 87 drb aján­
dék, a többi vétel. A vételnél vezérelv, hogy 
a jelesebb magyar irók teljes müvét, a közép­
iskolai oktatásból az egyletet érdeklő tanköny­
vek (történelmi, földrajzi, természetrajzú, kémia 
stb.) szerezzük be. Utóbbi könyvek állandóan 
az olvasó asztalon feküsznek, hogy eszmecse­
rére szolgáljanak alkalmai. A tagok szorgalma­
san használják a könyvtárt, miért is annak 
gyors fejlesztését szükségesnek tartják.

Igazgató a választmány előtt köszönetét 
mond a főkönyvtárnok pontos és lelkiismeretes 
működéséért. A választmánynak jelenti igaz­
gató, hogy 180 frt hitelt kapott az egylet havi 
öl frt törlesztéssel. Ez csak felében van kime­
rítve s igy a könyvtárfejlesztés megterbeltetés 
nélkül hathatósan eszközölhető.

5. Dékáni jelentés. Az egyletnek van 91 
beirt és felvett rendes tagja, 22 felvett rend­
kívüli tagja s 30 jelentkező. Meghalt két ren­
des tag. Az egyletnek van 5 rendes bennlakója. 
Átutazó volt hét, kik ingyen szállást kaptak 
és három, a kik ellátását kaptak három-három 
napig. Munkahiány miatt ingyen lakást igénybe-

j vette két. tagy egy-egy hétig.
I 6. Pálfty igazgató jelentése. Először össze 
; foglalja az előbbi jelentéseket. A három téli 

hónap jövedelméről még nincs tapasztalatunk, 
de minden egyletben ezek a legjövedelmezőb­
bek s igy reálisabb lesz a költségvetés. A fel­
lépéseknél a főczél el van érve. Megszilár­
dult általuk az egylet tekintélye, csoportosí­
totta a polgárságot, mely oly számban vett 
részt az egylet leglutóbbi ünnepélyén is, hogy 
bár gond van reá íorditva, hogy az egylet if­
júsága a legmesszebb menő kedvezményben 
részesüljön, hogy a szereplők igényei teljesen 
kielégíti essenek, minden hozzájárulás nélkül 
tisztán a beléptijegyekből 131 frt tiszta jöve­
delem maradt fenn. Az ifjúság magaviseleté 
korrekt volt, a női szereplők minden elisme­
résre méltók.

Az egyleti tagok az előadásokat szép szám­
ban és fegyelmet tartva hallgatják Jólesik az 
előadásokon a pártoló tatok folyton szaporodó 
számát látni. Idáig a titkár előadta azon pa­
ragrafusokai, melyek az ipar megkezdésére vo­
natkoznak. Jól Átmagyarázva és megvilágitátva 
Igazgató az alapvető hittant tárgyalja Eddigi 
előadások Isten léte, hatalmának megnyilat­
kozása a nagy teremtésben, jóságának feltűnése 
a végtelen kis teremtmények közölt. Az ember 

helyzete a teremtésben, viszonya Istenben 
czélja, czéljának eszköze. A Szenthárom­
ságról, Atyáról-Fiuró), Szt. Lélekről. Az egy­
házról, a magyar kath. egyház rövid története 
Az egyházi hierarchia.

A választmány felszólítja igazgatót, hogy 
az előadás idejét és programmját mindig előre 
közölje a Tiszántúlban. Igazgató szívesen vál­
lalkozik reá s igen jó szívvel venné, ha példa 
mutatásként és a tekintélyes pártoló tagok 
be-be nélnének az előadásokra. Eszmecserét is 
szívesen folytatna e tekintetben velük. Igazgató 
jelenti, hogy Krüger Aladár, ki idáig is önzet­
lenül fáradt az egyletért s az utolsó fellépés 
sikerét is az általa irt darab s annak betaní­
tásával biztosította az ipar munkásai iránt ér­
zett szerétéiből felajánlotta, hogy rendes elő­
adást vállal a történelemből s az ifjakat a 
szavalás és előadás modorban kiképzi külön 
önképzési órák alatt.

A választmány köszönettel tudomásul 
veszi, alapszabály értelmében mint előadót a 
választmányba hívja s neki eddigi önzetlen 
munkájáért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz egy­
hangúlag.

Igazgató jelenti, hogy az egylet tagjai kö­
zül 30-an iratkoztak be a szakrajz tanfolyamra. 
Ez eredményt Szűcs Izsó ip. Iskolai igazgató 
azon szívességének köszönhetjük, hogy ő min­
denben kezére járt a beiratkozó tagoknak s 
nekik minden lehető könnyebbitést, tandíj­
mentességet stb. kieszközölt.

A választmái y ism , i Szűcs Izsó ur buz­
galmát az iparos tanügy terén s jegyzőkönyvi 
köszönetét mond az egylet tagjaival szemben 
tanúsított előzékenysége és szívességéért.

Ugyancsak jegyzőkönyvi köszönetét mond 
az Orsolya zárda fejedelem asszonyának, ki a 
zárda régi színi felszerelését az egyletnek aján­
dékozta. Végre a választmány elismerését 
fejezi ki a két dékánnak, kik az egylet iránt 
több magán szívességet tettek.

A választmány irányelvül kimondja, hogy 
bármely iparos testület, egylet, vagy az iparral 
összefüggő intézmény az egyletet bármily támo­
gatásra felszólítja, az egylet, a lehetőség hatá­
rai között a felszólítást mindenkor kész lesz 
teljesíteni.

A házgondnok kérvényét és egy munka­
képtelenné lett tag kérvényét elfogadta a vá­
lasztmány. A folyamodó tag rendes bennlakást 
és három hónapig rendes segélyt kap.

Jelenti még igazgató, hogy a rendes fellé­
péseken kívül három kivonulást tartott a egy­
let. Két hazafias ünnepen, Rulikovszky Kázmér 
sírjához és az aradi vértanuk jubiláris emlék­
napján. Rulikovszky sírjára remek koszorút he­
lyezett, melyért Jetiinek Ferencz pártoló tag urat 
illeti a köszönel, az okt. 6-iki ünnepélynél pedig 
az egylet dalárdája énekelt, igazgatója ünnepi 
beszédet tartott. Kivonult még Sarkady Béla 
tagtárs temetéséhez egyleti jelvényekkel, kinek 
sírjánál az igazgató a legényegyleti szeretet 
nevében búcsúbeszédet mondott.

Az egyleti jelvények viselése kötelezőnek 
mondatott ki, ünnepen, az egyletben s minden 
egyleti nyilvános fellépésnél.

Elnök a fo yamodványok letárgyalása után 
az ülést berekeszti az egylet köszöntésével:

Isten áldja a tisztes ipart.

IRODALOM.

A Petőfi társaság ülése. A Petőfi- 
társaság vasárnap d. e. tartotta meg ülését az 
Akadémi i termében A gyűlésen Rákosi Vik­
tor felolvasta Sas Ede vendég »Nászuiazás* 
ez. pompás költeményét, melyet a közönség 
lelkesen fogadott. A költemény Velenczébe ve­
zet, melynek varázsát a szerelmesekre igyek­
szik örök, elpusztithatatlannak rajzolni. Felol­
vasták továbbá Hatala Péter »Kis Jézus Ró­
mában* ez. értekezését. Bartók Lajos pedig 
Balta Miklós fiatal poéta három költeményét. 
A felolvasás után zárt ülés kövekezelt.
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Igazságszolgáltatás 1
s

A nyomor miatt. Ezzel védekezett 
nap a törvényszék előtt Sárközi Imréné

teg- 
sar- 

kadi lakos, akinek súlyos bűn nyomja a lelkét, 
megölte kis ártatlan gyermekét, azért, hogy 
elpalástolja bukását.

Sárközi Imréné korán jutott özvegységre 
s a csinos özvegy alig telt el a gyász év vi­
szonyt kezdett egy deli legénynyel.

E viszony nem maradt következmény nél­
kül s az asszony, hogy szégyenét elpalástolja, 
mikor megszületett a kis gyermek, annak szá­
ját tele tömte agyaggal s igy fojtotta meg. 
Mikor ez a dolog kipattant s a csendőrség 
megindította a nyomozást, az asszony tiz fo­
rinttal akarta megvesztegetni a csendőrt. Ezért 
tegnap vonták felelősségre.

Az özvegy a törvényszék előtt azzal vé­
dekezett, hogy nyomorban él s igy nem tudta 
volna a gyermeket eltartani. A törvényszék ezt 
figyelembe véve egy évi börtönre ítélte az 
asszonyt. Az Ítélet jogerős is lelt.

,’Íffi REGÉNY-CSARNOK. töK

— A parancsnok nekem nem atyám, ha­
nem nagybátyám.

A kölcsönös üdvözléseken és bemutatko­
zásokon túlesve, Price-né asszony oly szere­
tetreméltó modorban ismételte a meghívást, 
hogy Parrnak el kellett fogadnia.

Most hát mindnyájan megindultak a missió 
felé, mely egy hatalmas kert közepén feküdt. 
A kert körül czölöpkerités volt erős tornyocs- 
kákkal, azon kívül pedig egy vízzel telt mély 
árok emelte a telep biztosságát.

Az ajtóban igen szívesen fogadta őket 
Price ur egy igen értelmes arczu legfeljebb öt­
ven éves hosszú göndör szakállu ember. Külön­
ben lelkészkedésen kívül kereskedéssel is fog­
lalkozott, a falu népét és az elefántvadászokat 
látta el mindenféle szükségletekkel, a miket 
csak a városban szerezhettek volna meg 
aranyporért vagy más értékes terményekért.

Vacsora alatt megkérdezte Parr, hogy 
miért van a ház úgy megerősítve és körül- 
árkolva.

— Azelőtt a benszülöttek támadásai na­
pirenden voltak, felelt a hittéritő, s azok a 
romok, melyeknél most az ön kocsija áll, az 
én házam romjai. De mióta az angolok ural­
mukat a zambézi-ig kiterjeztették, minden nyu­
godt és bátorságom.

(Folyt, köv.)

béreinket kimerítő éjjeli menet után meglepte 
az ellenség. A visszavonulás kitűnő rendben 
ment végbe. A legválságosabb időben a Nort- 
humberland-lövészek és az ir lövészek úgy 
tartották magukat, mint valami 
Attól tartok, hogy veszteségeink 
ágyút cserben hagytunk.

Ugyané lap jelentése szerint
azt a parancsot küldték, hogy két folyamágyu- 
naszádot azonnal helyezzenek készenlétbe Dél- 
Afrika számára.

dísz-szemlén.
nagyok. Egy

Chachamba

TÁVIRATOK.
A kvótaszavazás és Apponyi.

Budapest, decz. 11. (Saj. tud. táv.) 
Egy kőnyomatos jelentése szerint Ap­
ponyi Albert gróf családi ügyei miatt 
elutazik a fővárosból s a kvótaszavazá­
son nem lesz jelen.

20
Ő.

méter 
volt.

hosszu
Az elő-

Ötszázezer dollár jutalom.
Regény.

Irta: Fernand-Hue.
Francziából fordította —

ÖTÖDIK FEJEZET.
Megtalálták-e?

Az utazó-kocsi nagy, két 
és két méter széles erős jármű
részen voltak a csomagok, a középső rész Mar­
gitnak volt fönntartva, a hátulsó részben pedig a 
kapitány, György és Péter tanyáztak. A ve­
tető nem fogadta el a neki fölajánlott helyet.

— Megszoktam én már a szabad ég 
alatt való alvást! — monda a parancsnoknak.

Megindultak. Ferencz elől lóháton haladt, 
utána a kocsi a két zulu hajcsáral, hátul 
mentek a utasok, kik az első néhány kilomé­
tert gyalog akarták megtenni, gyönyörködvePre- 
tória szép vidékében.

Az utazás minden kiváló esemény nélkül 
folyt le. Éjjelenként hallhatták ugyan az orosz­
lánok ordítását, de azok nem háborgatták a 
kis karavánt és Parr sem engedte meg, hogy 
háborgassák a fene vadakat, bár György nagyon 
szeretett volna megismerkedni a vadászat ezen 
fajtájával.

Ha egy-egy búr falunál megálltak, a la­
kosok mindig feltűnő szívességet tanúsítottak 
Ferencz irányába, ki ugyan az egész ut alatt 
nagyon szótalan volt s legfeljebb megjegy­
zéseket tett a vidék és népe sajátságaira.

A tizenhetedik nap délutánján végre al­
konyat tájban megállapodtak egy romba dőlt 
ház előtt néhány száz lépésnyire a missió-telep- 
től a Murai hegy aljában. Parr a kései időre 
való tekintettel másnap reggelre halasztotta 
Price urnák, a missziónáriusnak meglátoga­
tását.

Mialatt a többiek az éji szállás elkészí­
tésén fáradoztak, György és Margit er;,y kis sé­
tára indultak a környéken.

Útközben találkoztak egy igen kedves ar­
czu nővel, kinek ódivatú ruhája azonban csak­
nem mosolyra késztette őket; mögötte egy csinos 
néger nő ment.

A nő megszólította Margitot:
— Az önök kocsija az ott a romok mel­

lett? — kérdé.
— Igen, asszonyom
— Magácska talán a 

leánya, kinek az én férjem,
Parr kapitány ur 

Price levelet irt 
egy gyermek ügyében, a kit mi találtunk meg.

— Igen, asszonyom.
— Nos akkor azonnal megyek önökhöz. A 

tágért sem engedhetjük meg, hogy önök 
táborozzanak. Hozzánk kell jönniük a 

telepre.
— Nem is tudom elfogadhatjuk-e szives 

Meghívását.
— No még csak az kellene, hogy vissza­

utasítsák! Mutasson be kedves atyjának.

Az angolok újabb veresége.
London, deczember 11. Most derül ki, 

hogy a Stornbergi ütközet, melyet az angolok 
nagy győzelemnek jeleztek, valóságban ismét 
nagy vereség volt. Néhány nap óta tudták az 
angolok, hogy Stornberg előtt sok búr harczos 
van igen jó poziczióba. Az összeütközés éjjel 
történt mintegy két mértföldnyire Stornberg 
előtt A búrok oly hirtelen támadták meg 
az angol csapatokat, melyeknek sejtelmük 
se volt, hogy máris szemben vannak az 
ellenséggel és iszonyú zűrzavar támadt. Az 
angolok azonnal meghátrállak, a búrok pedig 
folyton erősen tüzeltek, úgy hogy angolok egyik 
csapatja, mely több mint 6000 emberből állott, 
hamarosan elesett. Az angolok folyton hátrálni 
voltak kénytelenek. Mint utólag kiderült, az an­
golokat a saját kémeik megcsalták. A kémek 
ugyanis hazug híreket hoztak a búrok hadállásá­
ról és Stornbergnél lévő erejéről, viszont azon­
ban a búrokat pontosan értesítették a Storn­
berg felé haladó angol csapatok minden moz­
dulatáról. Bővebb részletek még nem érkeztek, 
de kétségtelennek látszik, hogy az angolok is­
mét óriási vereséget szenvedtek.

London, decz. 11. A hadügyminisztérium 
a következő táviratot kapta Gatacre tábornok­
tól: Nagy sajnálatomra jelentenem kell, hogy 
Stornberg ellen intézett támadásunk ma reggel 
nagy veszteséggel visszaveretett Vezetőim az 
ellenség állásáról helytelenül informáltak és 
később úgy találtam, hogy a terület nem volt 
alkalmas támadásra.

A fokvárosi parancsnokló tábornok ezt tá 
viratozza: A mennyire eddig tudjuk, Gatacre 
tábornok vesztesége a következő: Kilencz tiszt 
megsebesült, kilencz elveszett, két katona ele­
sett, 17 megsebesült és 596 elveszett.

London, decz. 11. A stornbergi 
ről érkezett újabb jelentések szerint 
tábornok csapatai közül legnagyobb 
get szenvedtek az ir riflemenek és a Norlhum- 
berland-lövészek. 
és tizenkét katona 
290 katona pedig eltűnt, az utóbbi ezredből 
hat tiszt és 306 katona veszett el.

London, decz. 11. Gatacre tábornoknak 
a tegnapi stornbergi csatában résztvett had­
erejét illetőleg eltérők a vélemények, valószínű 
azonban, hogy hadereje körülbelül 4000 főre 
rúgott.

A Times tudósítója jelenti a tegnapi csa­
táról Moltenóból: Gatecre tábornok hajnalban 
megkísérelte Stornberg megostromlását. A ve­
zetők azonban félre vezettek bennünket. Em-

Hófúvás
Budapest, decz. 11. (Saj. tud. táv.) 

Fiúméból sürgönyzik hogy Fiume és Ká- 
rolyváros közt a hófúvás miatt négy 
napra be lett szüntetve a teherforgalom. 
Budapesten most is sürü pelyhekben 
esik a hó.

ütközet- 
Gat acre 

vesztesé-

Az előbbi ezredből hét tiszt 
sebesült meg, három tiszt

Az ifju-csehek obstrukcziója.
Prága, decz. 11. Az ifju-csehek ér­

tekezlete elhatározta, hogy az obstrukcziót 
még az eddiginél is fokozottabb mér­
tékben folytatja és kiterjeszti minden 
kérdésre, minden ügyre, a mely a par­
lament elé kerül.

Eskütétel.
Bécs, decz. 11. Thun-Hohenstein Miksa 

gróf a mai általános kihallgatások előtt tette 
le az esküt ö felsége előtt, mint Lajos Viktor 
főherczeg uj főudvarmestere és mint valóságos 
belső titkos tanácsos. Az eskütételnél Liechten­
stein herczeg főudvarmesler, Goluchowski gróf 
külügyminiszter és Abensperg-Traun gróf főka­
marás interveniáltak. (M. T. I.)

SZERKESZTŐI POSTA.

Jogász ifjúság. Helyben. Mint már több 
ízben megírtuk, az adventben rendezett mulatságok­
ról lapunk nem hoz tudósítást.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, deczember 11.
Az irányzat csendes.

Osztrák hitel — — — —
Magyar hitel — — — —
Allamvasut — — — — —
Rimamurányi — — — —
Magyar jelzálog — — — —
Salgótarjáni — — — —
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, deczember 11.

Gabona. Gyenge.
Búza októberre 
Buta áprilisra — 
Uj tengeri —

— 368.80
— 372.75
— 339.—
— 832.—
— 183.50
— 341.—
— 623.-

7.97
784
4.97
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Rozs okt. — — - 
Zab okt. — — -
Káposzta, npeze, aug.

fi 40
5.04

Bocs, deczember 11.
Érték. Javult.

Oszlr. hitel — — — — — — — 376 90
Magyar hitel — — — — — — — 678.—
Allamvasut — — — — — — — 823.—

hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. deczember 11-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°o/o — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o“/o — —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4^0 — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák jáiadék ■aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Párisi vista — — — — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 
Németbirodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

116.95
95 — 

120 —
99.75 

118.—
93.95
98.90
94.50 

159.— 
137.25
98 90
98.50 

116 25
99 25

186.25 
913.— 
379.— 
377.25 
324.25 
121.05

9.58
47.82
11.79

i COAKS
tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag.

Meidlinger és egyéb töitőkályhák fűtésére legjobb a gáz coaks mert a súlyo­
sabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben gyűl meg. 

A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor niétermúzsánként 

14 kr. fuvardíjéit házhoz szállítjuk a város belterületén.
Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál, ameny- 

nyiben, ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor nekik fuvarbért 
nem számítunk.

Nagyvárad 1899 deczember hó Nagyváradi légSZBSZgyár
Az igazgatóság.

A szerke-BziÓMÓrt fo'eiős:

Dr. VUCSKICS GYULA

Tűzifát
házhoz szállítva adunk:

1. Waggon 20 mir. liasáhfát 50 
!• » 20 mír. göuiböly iifáí 44

Kisebb mennyiségben:
1. mir. liasábfát 2 frt 00
1. mir gömbölyiifát 2 frt 30
apróra 
gadunk, megrendelések telefonon eszkö- 
zölhelök

kr. 
kr. 

vágott tűzifára megrendelési elfo-

fakereskedök
Nagyvárad fa-füzes 5 sz. telefon 36 sz

iß

iß

i
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&
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Hiayy karácsonyi és ujevt kiállttas:

újévi és karácsonyi

CO

Hl

Nayy karácsonyi és újévi kiállítás!

írt. 
írt

&

5-Vs

SÍ
á * j. •

Bátorkodom a n. é. közönség b. figyelmét a rendkívüli és szakérte­
lemmel rendezett

felhívni.
Olcsó árak! Gyermekjátékok óriási választékban. Nagyban és kicsinyben!

ÖEypOj ß Nagy verseny áruháza Nagyváradon, 
HL®túl Ms Kossuth-Lajos-utcza (Mezey-ház).

Gyermek székek, illatszerek és pipere czikkek. zenélő albumok, varró eszközök, pénz- 
tárczák. dohány és szivarozó készlelek, valódi majolika asztalkák, haj- ruha- és fogkefe, 
velenczei disz szoba tükrök, dohányzó és szivarozó bambusz asztalkák, mindennemű társas 
játékok, dominók, sakjátekok, mikulások, valódi rabok által kötött harisnyák és alsó ingek 
nagy választéka, dús választék térti- leány- és gyermek kész ruhákban, különlegességek 
férfi ing. gallér, kézelő és nyakkendőkben, kalapok, czipők, téli sapkak, valódi prágai kez- 
tyük, reform székek, séta botok, eső ernyők, női bluesok. női- és gyermek kötök minden 
színben és nagyságban.

SIOSSBESKSSSE .. If » a g.-äZ| Nagy Karácsonyi Occasio!
Egy vég

m Egy méter
B b1o u s bársony y
H 30 kr. 0

P a ni a t v á s z

Mit vegyünk karácsonyra?
Hasznos tárgyat!

Hol vásároljunk ?
Megbízható üzletben!23 méter 4 frt.

< Évi zárlatunk alkalmával több czikket mélyen leszállított árban kiárusítunk; ezen rendkívüli 
közönség és tisztelt vevőink szives figyelmét felhívjuk.

Számos látogatást kérve, tisztelettel

Kunz József
Nagyvárad, Szt.

Egy vég

23 méter

alkalomra a

s i í O 11

4 frt.

nagyérdemű

és Társa czég
László-tér 1. sz.

,3

Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy 
Egy

Kivonat az eladásra 
ruhára való kreton szövet 1 frt 35-től 1 frt 70 ig. 
ruhára való barchet szövet 1 frt 40 tői 1 frt 80 ig" 
ruhára való divat szövet . . , 2 frttól 3 írtig' 
ruhára való tiszta gyapjú kásán . 3 frt 60 krig.
méter ruha és bious bársony . 30 krltól 1 friig. 
méter ruha és bious selyem 45 krttól 1 frt 20-ig. 
méter finom női posztó . . 40 krtól 65 krig'
méter legjobb minőségű tenisz velez . . 20 kr.

kerülő czikkekből.
1 vég 23 méteres erős házi vászon . , . . .
1 vég 23 méter finom házi vászon...................
1 finom kávés abrosz 6 csemege kendővel .
1 finom tiszta czérna erilék 6 asztal kendővel
Fél tzt. tiszta czérna törülböző........................
Fél tzt. zsebkendő.............................
Fél tzt. vászon zsebkendő fshér és színes 75 krtól 125-ig

1
4. -
5 —
1.50
2.80
1.50

40 krtól 60 krig
_____ ___ ... v... * , r

Egy női ing, szép kivitelű díszítéssel 90 krtól 1.50-ig

Kimaradt egyes fi hér abroszok, abrosz nélküli asztal­
kendők, a kirakatban megsárgull férfi és női fehérne­

műik mélyen leszállított árban lesznek kiárusítva.
Karácsonyi ajándékoknak még ajánljuk dús raktárunkat a következő czikkekben: Poszió. barász. chenille selyem fej- és 

nyakkendőkben. Női blousok, nyakdisztk, kötények, szoknyák mindennemű fehérnemű, táskák. Férfi nyakkendő, ing, gallér, kézelő stb.

J Egy pár férfi
I harisnya 30 kr.

Összes maradékok teljes elárüsilása. Egyes ágy- és 
asztalterítők, függönyök, szőnyeg és bútorszövet mara­

dékok mélyen leszállított álban.

OH2ZXnaSffiHEHHSH2ira
Egy pár fekete női j 

harisnya 37 kr. 1

rr
A legszebb disze a szobának egy gobelin kép. H

Szép gobelin képeinkre különösen felhívjuk a n, é. közönség figyelmét, R

Ö

Nyomat olt S/eui-LaszlO-uyoii mában .Nagy varadon


